



होटल प्रबंध खानपान प्रौद्योगिकी एवं पोषण आहार संस्थान

1100 क्वा., प्रशासन अकादमी के पास, भोपाल-462016
पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार के अधीन एक स्वशासी निकाय
एवं

राष्ट्रीय परिषद होटल प्रबंध खानपान तकनीकी, नोयडा से संबद्ध

संस्थान में 'वरिष्ठ व्याख्याता (स्थायी) व्याख्याता (स्थायी), सहायक व्याख्याता (स्थायी) और शिक्षण सहयोगी (संविदा पर)' के पद के लिये आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं:-

क्र.	पद का नाम	रिक्त पद	वेतन	अनिवार्य शैक्षणिक योग्यताएँ एवं अनुभव	अधिकतम आयु सीमा	चयन प्रक्रिया
1	वरिष्ठ व्याख्याता	01 (अजा)	रु.56100/- वेतन मैट्रिक्स स्तर-10 (रु. 56100-177500) (सातवे वेतन आयोग के अनुसार)	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से आतिथ्य/पर्यटन में स्नातकोत्तर या एमबीए तथा (+) पूर्णकालिक स्नातक/पूर्णकालिक तीन साल का डिप्लोमा होटल प्रशासन/आतिथ्य प्रबंधन/होटल प्रबंधन/आतिथ्य प्रशासन/पाक कला/पाक विज्ञान न्यूनतम 55% कुल अंको के साथ या इसके समकक्ष ग्रेड से: (क) एनसीएचएमसीटी या एनसीएचएमसीटी संबद्ध संस्थान या (ख) एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित संस्थान या (ग) राज्य तकनीकी शिक्षा मंडल द्वारा अनुमोदित संस्थान या (घ) विश्वविद्यालय से संबद्ध संस्थान यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या (ड) केन्द्रीय/राज्य/डीमड विश्वविद्यालय यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या (घ) विदेशी विश्वविद्यालय/ संस्थान का समकक्ष डिग्री/डिप्लोमा एआईयू द्वारा मान्यता प्राप्त होना चाहिए वांछित योग्यता: 1. पीएचडी डिग्री 2. प्रतिष्ठित पत्रिकाओं में शोध पत्र प्रकाशन तथा अनिवार्य अनुभव: राष्ट्रीय परिषद होटल प्रबंधन एवं खानपान प्रौद्योगिकी/एआईसीटीई/राज्य तकनीकी शिक्षा मंडल/मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संबद्ध संस्थान में व्याख्याता या समकक्ष के रूप में न्यूनतम 3 साल का शिक्षण अनुभव सहित शिक्षण और होटल उद्योग में कम से कम 10 साल का अनुभव। या होटल उद्योग सहित कम से कम 10 वर्ष	30.06.2024 को 45 वर्ष से अधिक नहीं	सीधी भर्ती- (व्यक्तिगत साक्षात्कार)

				का कुल अनुभव (शिक्षण एवं उद्योग एक साथ) जिसमें 3 स्टार/हेरिटेज या उससे ऊपर की श्रेणी के अनुमोदित होटल में पर्यवेक्षी क्षमता में न्यूनतम 3 वर्ष का अनुभव, शिक्षण/प्रशिक्षण में 3 वर्ष का अनुभव।		
1	ब्याख्याता	कुल पद-02 (अजजा-01) सामान्य-01	रू..44900/- वेतन मैट्रिक्स स्तर-07 (रू. 44900-142400) (सातवे वेतन आयोग के अनुसार	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से आतिथ्य/पर्यटन में स्नातकोत्तर या एमबीए तथा (+) पूर्णकालिक स्नातक/पूर्णकालिक डिप्लोमा होटल प्रशासन/आतिथ्य प्रबंधन/होटल प्रबंधन/आतिथ्य प्रशासन/पाक कला/पाक विज्ञान न्यूनतम 55% कुल अंको के साथ या इसके समकक्ष ग्रेड से: (क) एनसीएचएमसीटी या एनसीएचएमसीटी संबद्ध संस्थान या (ख) एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित संस्थान या (ग) राज्य तकनीकी शिक्षा मंडल द्वारा अनुमोदित संस्थान या (घ) विश्वविद्यालय से संबद्ध संस्थान यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या (ड) केन्द्रीय/राज्य/डीमड विश्वविद्यालय यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या (घ) विदेशी विश्वविद्यालय/ संस्थान का समकक्ष डिग्री/डिप्लोमा एआईयू द्वारा मान्यता प्राप्त होना चाहिए वांछित योग्यता: पीएचडी डिग्री तथा अनिवार्य अनुभव: राष्ट्रीय परिषद होटल प्रबंधन एवं खानपान प्रौद्योगिकी/एआईसीटीई/राज्य तकनीकी शिक्षा मंडल/मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से सहायक ब्याख्याता या समकक्ष (यूएफ स्तर के कार्यक्रम) में कम से कम 5 वर्षों का शिक्षण अनुभव या कम से कम 7 वर्ष का कुल अनुभव (शिक्षण एवं उद्योग एक साथ) जिसमें 3 सितारा/हेरिटेज या उससे ऊपर स्वीकृत होटल में शिक्षण/प्रशिक्षण में 3 वर्ष का अनुभव शामिल है।	30.06.2024 को 40 वर्ष से अधिक नहीं	सीधी भर्ती (लिखित परीक्षा के बाद कौशल परीक्षा) (एनसीएचएमसीटी द्वारा निर्धारित कौशल परीक्षा)
2	सहायक ब्याख्याता	कुल पद-02 (सामा-01) (अपिव-01)	रू..35400/- वेतन मैट्रिक्स स्तर-06 (रू. 35400-112400) (सातवे वेतन आयोग के	वर्ग-क किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से आतिथ्य/पर्यटन में स्नातकोत्तर या एमबीए तथा (+) पूर्णकालिक स्नातक/पूर्णकालिक डिप्लोमा	30.06.2024 को 35 वर्ष से अधिक नहीं	सीधी भर्ती (एनसीएचएमसीटी द्वारा निर्धारित कौशल परीक्षा जिसमें एनएचटीईटी वेटेज जोड़ा

		अनुसार	<p>होटल प्रशासन/आतिथ्य प्रबंधन/होटल प्रबंधन/आतिथ्य प्रशासन/पाक कला/पाक विज्ञान न्यूनतम 55% कुल अंको के साथ या इसके समकक्ष ग्रेड से:</p> <p>(क) एनसीएचएमसीटी या एनसीएचएमसीटी संबद्ध संस्थान</p> <p>या</p> <p>(ख) एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित संस्थान या</p> <p>(ग) राज्य तकनीकी शिक्षा मंडल द्वारा अनुमोदित संस्थान या</p> <p>(घ) विश्वविद्यालय से संबद्ध संस्थान यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या</p> <p>(ङ) केन्द्रीय/राज्य/डीम्ड विश्वविद्यालय यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त हो या</p> <p>(घ) विदेशी विश्वविद्यालय/ संस्थान का समकक्ष डिग्री/डिप्लोमा एआईयू द्वारा मान्यता प्राप्त होना चाहिए</p> <p>या</p> <p>वांछित योग्यता:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. पीएचडी डिग्री। 2. 3 सितारा या इससे ऊपर के श्रेणी के होटल में छह महीने काम करने का अनुभव। <p>अनिवार्य योग्यता:</p> <p>उम्मीदवार को एनसीएचएमसीटी द्वारा आयोजित निर्धारित प्रतिशत के साथ एनएचटीईटी योग्य होना चाहिए।</p> <p>वर्ग-ख</p> <p>किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय/संस्थान से आतिथ्य/होटल प्रशासन/होटल प्रबंधन/पाक कला से पूर्णकालिक स्नातक उपाधि में कुल प्राप्तांक 55% से कम नहीं होना चाहिये, और कम से कम 2 वर्ष का आतिथ्य उद्योग का अनुभव होना चाहिए और एनसीएचएमसीटी द्वारा आयोजित निर्धारित प्रतिशत के साथ एनएचटीईटी योग्य होना चाहिए।</p> <p>वर्ग क एवं ख के लिये सामान्य खंड:</p> <p>पूर्वस्नातक में एक शिक्षक के रूप में प्रदान की गई सेवा की अवधि और अनुबंध के आधार पर आतिथ्य के स्तर (पूर्णकालिक) को उपरोक्त उद्देश्य के लिए वैध अनुभव के रूप में माना जाएगा। उपरोक्त योग्यता के बाद किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय /संस्थान से आतिथ्य संबंधित विषयों में पीएचडी की डिग्री प्राप्त करने वालों को एनएचटीईटी उत्तीर्ण</p>		जाएगा)
--	--	--------	---	--	--------

				करने की आवश्यकता नहीं है।		
2	<p>शिक्षण सहयोगी (टीचिंग एसोसिएट)–संस्थान निम्नलिखित विभाग के लिये शिक्षण एसोसिएटशिप की पेशकश करने का इरादा रखता है। टीचिंग एसोसिएटशिप आईएचएम में शिक्षण का अभ्यास करने का एक मौका है और संस्थान द्वारा अपनाई गई एनसीएचएमसीटी की टीचिंग एसोसिएटशिप योजना के तहत विनियमित है। उम्मीदवार को निम्नलिखित निर्धारित योग्यताएं पूरी करनी होंगी। अंतिम चयन प्रायोगिक और टीचिंग कौशल परीक्षा और एनएचटीईटी स्कोर/पीएचडी योग्यता के वेटेज पर आधारित होगा।</p>	<p>कुल पद-05 (सामान्य-04) (अ.पि.व.-01)</p>	<p>समेकित वेतन रु.25000/- प्रतिमाह</p>	<p>10+2 के बाद किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से आतिथ्य एवं होटल प्रशासन/होटल प्रबंधन में पूर्णकालिक स्नातक उपाधि एवं आतिथ्य एवं होटल प्रशासन/होटल प्रबंधन में पूर्णकालिक स्नातकोत्तर उपाधि के साथ दोनों में से एक उपाधि में 60% अंक प्राप्त होना अनिवार्य है।</p> <p>या</p> <p>10+2 के बाद किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से आतिथ्य एवं होटल प्रशासन/होटल प्रबंधन में कम से कम 60% अंको के साथ पूर्णकालिक स्नातक उपाधि एवं होटल उद्योग में कम से कम 02 वर्ष का अनुभव।</p> <p>तथा</p> <p>शिक्षण सहयोगी के लिए अर्हता प्राप्त करने के लिए निर्धारित प्रतिशत के साथ राष्ट्रीय परिषद, होटल प्रबंधन एवं खानपान तकनीकी, नोएडा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय आतिथ्य शिक्षक पात्रता परीक्षा (एनएचटीईटी) उत्तीर्ण होना चाहिए। हालांकि, आतिथ्य/होटल प्रबंधन विषय में पीएचडी करने वाले उम्मीदवार को एनएचटीईटी उत्तीर्ण करने की आवश्यकता नहीं है।</p>	<p>30.06.2024 को 30 वर्ष से अधिक नहीं</p>	<p>संविदा के आधार पर (कौशल परीक्षा)</p>

सामान्य शर्तें

- उपरोक्त पदों हेतु भोपाल स्थित कार्यालय में पदस्थ केन्द्रीय कर्मचारी के समतुल्य लागू भत्ते स्वीकार्य हैं। उपरोक्त पद गैर पेंशन योग्य हैं, लेकिन भारत सरकार की नई पेंशन योजना का लाभ दिया जायेगा।
- आयु में छूट:-** अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति में आयु सीमा में छूट अधिकतम 05 वर्ष और विभागीय उम्मीदवारों एवं अन्य वर्ग के उम्मीदवारों के लिये भारत सरकार के नियमानुसार शिथिलनीय है। विभागीय उम्मीदवार वह होंगे जो कि केन्द्रीय होटल प्रबंध संस्थानों एवं राष्ट्रीय परिषद, नोएडा में कार्य कर रहे हों।

3. **आवेदन प्रक्रिया शुल्क :-** आवेदन प्रक्रिया शुल्क रू. 1000/- प्रति उम्मीदवार सामान्य एवं अन्य पिछड़ा उम्मीदवार के लिये एवं रू. 500/- प्रति उम्मीदवार अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति उम्मीदवार "सचिव, होटल प्रबंध संस्थान, भोपाल" के पक्ष में एवं भोपाल में देय डिमांड ड्राफ्ट के माध्यम से प्रेषित किया जाना है। यदि कोई अभ्यर्थी एक से अधिक पदों के लिये आवेदन करता है तो प्रति पद अलग-अलग प्रक्रिया शुल्क देय होगा। **कृप्या ध्यान रखे कि आवेदन प्रक्रिया शुल्क वापसी योग्य नहीं है।**
4. निर्धारित प्रारूप में आवेदन (जो कि हमारी वेबसाइट www.ihmbhopal.ac.in पर उपलब्ध है), पासपोर्ट आकार का फोटो चस्पा कर सत्यापित प्रमाणपत्रों की प्रतियों के साथ ओवदन एवं आवेदन शुल्क के साथ 'सचिव, होटल प्रबंध संस्थान, भोपाल' के पक्ष में एवं भोपाल में देय किसी भी राष्ट्रीयकृत बैंक से आहरित डिमांड ड्राफ्ट के साथ 'प्राचार्य/सचिव, होटल प्रबंध खानपान प्रौद्योगिकी एवं पोषण आहार संस्थान, प्रशासन अकादमी के समीप, 1100 आवास गृह, भोपाल-462016 म0प्र0 के कार्यालय में दिनांक 05.07.2024 तक डाक के माध्यम से पहुँच जाने चाहिये।
5. आवेदन लिफाफे के ऊपर आवेदित पद का नाम..... लिखा होना चाहिये।
6. सरकारी विभाग/अर्ध-सरकारी/स्वायत्त निकायों में काम कर रहे आवेदकों को अपने आवेदन विभागीय माध्यम से भेजना अनिवार्य है या दस्तावेज सत्यापन के समय अपने वर्तमान नियोक्ता का अनापत्ति प्रमाण-पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।
7. अन्तिम तिथि के बाद प्राप्त आवेदन एवं अपूर्ण आवेदन पत्रों पर विचार नहीं किया जायेगा। किसी भी डाक विलंब हेतु संस्थान जबावदेह नहीं होगा।
8. सक्षम प्राधिकारी के पास बिना कोई कारण बताए किसी भी आवेदन को स्वीकार/अस्वीकार करने और विज्ञापित पदों को भरने/नहीं भरने/आंशिक रूप से भरने का अधिकार सुरक्षित है।

प्राचार्य/सचिव